

2025 11

河南应急救援



- 应急物资政社协同保障机制暂行规范
- 工益护航 · 救在身边
- 聚焦应急装备创新，共筑安全防护屏障

河南省应急救援协会
Henan Emergency Rescue Association

»|CONTENTS

目录

- 应急物资政社协同保障机制暂行规范..... 1
- 工益护航•救在身边..... 4
- 聚焦应急装备创新，共筑安全防护屏障..... 12
- 应急避难场所，如何快速找到..... 13

应急物资政社协同保障机制 暂行规范

来源：国家防灾减灾救灾委员会

国家防灾减灾救灾委员会办公室
关于印发《应急物资政社协同保
障机制暂行规范》的通知

国防减救办发〔2025〕12号
各省、自治区、直辖市防灾减灾
救灾议事协调机构，新疆生产建设
兵团防灾减灾救灾委员会，国家防灾减灾救灾委员会各成员单
位：

现将《应急物资政社协同保
障机制暂行规范》印发你们，请
结合实际认真执行。

国家防灾减灾救灾委员会办公室
2025年11月13日

应急物资政社协同保障机制
暂行规范

第一条 为进一步规范应急物

资政社协同保障机制运行，提
升应急资源配置效率，根据
《国家突发事件总体应急预案
》《中华人民共和国突发事件
应对法》《中华人民共和国慈
善法》《中华人民共和国公益
事业捐赠法》《自然灾害救助
条例》《国家自然灾害救助应
急预案》等法律法规和预案，
制定本规范。

**第二条 应急物资政社协同
保障机制（以下简称政社协同
机制）是国家防灾减灾救灾委
员会办公室（以下简称国家防
减救灾办）、应急管理部牵头
建立，基金会、行业协会、社
会服务机构、志愿服务组织等
社会组织作为成员参与，根据
自然灾害等重特大突发事件物
资保障需要，在政府支持调拨
应急抢险救灾物资基础上，规
范开展社会援助捐赠物资的协
同保障机制。根据保障需要，
国家防减救灾办、应急管理部**

协调工业和信息化部、交通运输部、商务部、国家粮食和物资储备局、中国红十字会总会以及涉灾的省级有关部门等给予指导支持。

第三条 政社协同机制建设
管理具体由应急管理部救灾和物资保障司（以下简称救灾司）负责。救灾司会同政社协同机制成员建立政社协同机制服务平台（以下简称服务平台），具体承担协调各方资源，援助应急抢险救灾物资，并组织做好政社协同机制成员进入退出、信息共享、绩效评价、会议活动等工作。

第四条 服务平台负责建立
健全联络员、信息共享和定期会商等工作制度，定期开展会商和信息通报，总结工作开展情况，研究确定重点工作。发生自然灾害，开展物资援助期间，及时汇总编发工作动态。政社协同机制各成员确定A、B角联络员，负责工作协调和应急联络。

第五条 申请加入政社协同机制的社会组织应当符合以下条件：

- （一）依法在民政部门登记；
- （二）自愿加入并遵守救灾工作统一部署；
- （三）评估等级为4A级及以上；
- （四）没有活动异常或严重违法失信等情况；
- （五）具有较强的社会资源动员整合能力；
- （六）具有较为丰富的参与应对自然灾害等应急慈善工作经验。

第六条 申请加入政社协同机制的社会组织，应当提供相关证明材料，经服务平台确认后，签署合作协议。

第七条 重特大自然灾害等突发事件发生后，政社协同机制按照以下程序开展工作：

- （一）服务平台根据工作部署，对接灾区救灾指挥部了解灾

情和应急物资缺口，向政社协同机制成员通报。

（二）政社协同机制成员根据灾区需求，盘点调度可动用资源，确定援助物资品种、数量、地点、起运时间、预计运抵时间、运输线路和车辆信息等，并及时向服务平台反馈。

（三）服务平台向政社协同机制成员发出援助物资函，明确援助物资品种、数量、接收地点、联系人及联系方式等。

（四）政社协同机制成员按照指令筹集并运输援助物资，对物资质量严格把关，确保按期保质保量运抵灾区。

（五）政社协同机制援助物资及运输车辆应按照《应急救灾物资标识推广使用指南》要求，张贴或悬挂应急救灾物资统一标识，运输任务完成后及时撤收。

（六）服务平台协助和指导灾制定物资分配方案，相关援助物资服从灾区统一调配，由灾区负责

提供运输车辆快速通行便利，准备物资临时存放场地，协调装卸设备及物资发放人员，建立物资接收和发放台账等。

（七）政社协同机制成员及时汇总并向服务平台反馈物资运输等情况，服务平台及时将物资接收、分配和发放等情况通报政社协同机制成员。

（八）政社协同机制成员充分发挥新闻媒体在应急状态下收集反馈社会求助信息作用，为政府、社会和受灾群众快速便捷沟通提供渠道。

第八条 国家防减救灾办、应急管理部视情派出专项工作组，现场督促协调物资统筹、运输、临时存储、分配发放和信息反馈等全链条闭环管理工作。第九条 国家防减救灾办、应急管理部视情协调交通运输部按照抢险救灾任务车辆免费通行服务保障规程等规定，为符合条件的政社协同机制

援助物资运输车辆提供收费公路免费通行等便利；针对政府实物储备少，但灾区紧缺急需的生活必需品等物资，协调工业和信息化部、商务部等提供生产、流通、储备企业等信息；协调国家粮食和物资储备局为政社协同机制援助物资安排临时存储场地等。

第十条 中国红十字会总会根据需要调拨净水设备、厕所等卫生设备、家庭应急包等救灾物资并做好维护管理，协调和指导红十字会系统相关基金会开展政社协同物资保障。

第十一条 国家防减救灾办、应急管理部根据政社协同机制援助情况，统一发布新闻信息。政社协同机制成员发布涉及政社协同机制的新闻信息，需报服务平台确定。

第十二条 国家防减救灾办、应急管理部根据政社协同机制援助情况，对在重特大自然

灾害援助保障过程中快速响应、援助物资有力、反馈及时的组织或个人，向相关部门推荐评优、评先等；对多次未履行协同义务、发布虚假信息、物资使用管理不规范、造成负面影响等不良影响的，视情取消其成员资格，并向相关部门通报。

第十三条 鼓励各地结合本区域自然灾害风险特点和社会资源基础，探索建立本区域政社协同机制。

第十四条 本规范由国家防减救灾办、应急管理部负责解释、修订。

工益护航·救在身边

来源：河南省应急救援协会

河南省应急救援协会接郑州市新就业形态产业工会组织安排开展应急救援培训通知，为了提升行业系统内职工应急

处置能力，筑牢安全生产与生命保障防线。11月6日，我会派出专业讲师前往中国铁塔股份有限公司郑州市分公司进行院前急救技能专项培训。内容覆盖心肺复苏（CPR）、自动体外除颤器（AED）操作及伤口包扎等常见问题处理。企业职工代表积极参与，在理论学习与实操体验中锤炼应急本领。



培训现场，讲师结合真实应急案例，从急救基本原则、风险识别要点切入，重点讲解心肺复苏的操作流程、动作规范及注意事项，详细演示AED的使用、电极片粘贴、除颤操

作等关键步骤，针对伤口不同类型的创伤教授包扎技巧。



理论讲解结束后，实操体验环节同步开展。职工们分组上阵，在讲师的现场指导下，依次进行心肺复苏按压与人工呼吸配合练习、AED模拟除颤操作，亲手实践不同创伤的包扎方法。大家相互协作、反复练习动作细节，针对操作中出现的按压深度不足、包扎松紧不当等问题，授课老师逐一纠正指导，确保每位参训职工都能熟练掌握核心技能。现场学习氛围浓厚，职工们纷纷表示，培训内容贴合工作与生活实际，实操体验让大家真正“懂原理、会操作、能应急”。



“人人学急救，急救为人人”，经过近两个小时的理论+实践，大家“收获颇丰”，纷纷表示这种应急技能课“实用性强”，感谢市总工会为企业员工开办院前急救技能专项培训课。此次院前急救技能培训，不仅为企业职工普及了应急知识，更有效提升了突发状况下的自救互救能力，为构建安全稳定的生产生活环境奠定了坚实基础。下一步，协会将根据工作要求持续完善应急培训长效机制，结合企业生产特点开展更多针对性培训，推动应急技能在职工中全面普及，以专

工益护航·救在身边 (二)

来源：河南省应急救援协会
中国移动中原分公司

河南省应急救援协会接郑州市新就业形态产业工会组织安排开展应急救援培训通知，为了提升行业系统内职工应急处置能力，筑牢安全生产与生命保障防线。11月10日上午，我会派出专业培训师前往中国移动中原分公司进行院前急救技能专项培训。内容覆盖心肺复苏（CPR）、自动体外除颤器（AED）操作等常见问题处理。公司各部门员工40余人参加本次培训，沉浸式学习急救知识与实操技能。



培训现场，培训师结合真实急救案例，以通俗易懂的语言详细讲解了心脏骤停的急救黄金时间、AED的工作原理、适用场景及操作流程，重点演示了心肺复苏的正确姿势、按压深度、频率与AED开机、电极片粘贴位置、电击等关键步骤。针对操作中的常见误区，培训师逐一纠正指导，强调“判断环境、呼救报警、心肺复苏、使用AED”的急救核心逻辑，让员工清晰掌握“救命四步法”。



实操环节中，员工们分组进行模拟演练，在培训师的手把手指导下，依次完成心肺复苏按压、人工呼吸与AED设备操作的完整流程。大家专注投

入，反复练习动作细节，主动询问操作疑点，现场学习氛围浓厚。通过“理论+实操”的沉浸式培训，员工们快速掌握了急救技能的核心要点，有效提升了应对突发心脏骤停事件的应急处置能力。



“此次培训非常实用，不仅让我们了解了AED的使用方法，更学会了关键时刻能救命的心肺复苏技能，无论是在工作中还是生活中都能派上用场。”参与培训的员工表示。



中国移动中原分公司相关负责人表示，非常感谢郑州市新就业形态产业工会为企业员工提供本次应急培训的机会，安全生产与员工健康是企业发展的基石。此次急救技能培训是公司践行“以人为本”理念的重要举措，未来将持续开展各类应急技术技能培训，完善职场急救保障设施，推动急救知识普及常态化，让更多员工成为急救技能的掌握者、生命安全的守护者，为构建安全、和谐、健康的职场环境增添坚实保障。

工益护航·救在身边 (三)

中国通信建设第四工程局有限公司
河南省应急救援协会接
郑州市新就业形态产业工会组
织安排开展应急救援培训通知
，为了提升行业系统内职工应
急处置能力，筑牢安全生产与
生命保障防线。我会于11月

11日派出专业培训师前往中
国移动中原分公司进行院前
急救技能专项培训。内容覆
盖心肺复苏（CPR）、自动体
外除颤器（AED）操作等常
见问题处理。中国通信建设
第四工程局有限公司各部门
员工代表共计120余人参加了
此次培训。



培训以“理论+实操”相
结合的方式展开。课中培训师
结合通信行业户外作业、高空
作业多等工作特点，用通俗易
懂的语言讲解了心肺复苏、
AED、创伤止血包扎、骨折固
定等核心急救知识，重点解析
了突发心脏骤停、意外伤害等
场景下的应急处置流程和注意
事项，强调了“黄金4分钟”

在急救中的关键作用。



实操演练环节，培训师现场示范了心肺复苏的标准动作、AED的正确使用方法以及创伤急救的操作技巧，并手把手指导参训员工进行实操练习。从胸外按压的深度、频率，到人工呼吸的配合节奏，老师逐一纠正不规范动作，确保每位参训员工都能准确掌握操作要领。参训员工学习热情高涨，主动提问交流，反复练习操作，现场学习氛围浓厚。



“通过这次培训，我们掌握了心肺复苏和创伤急救的基本技能，以后遇到突发情况也能沉着应对了。”一位参训员工表示，培训内容实用、针对性强，对日常工作和生活都极具指导意义。中国通信公司负责人表示，此次培训有效填补了员工急救知识空白，提升了企业应对突发公共卫生事件的应急处置能力，为保障员工生命安全、推动企业安全稳定发展提供了有力支撑。感恩市工会的用心安排，院前急救技能培训让每一位员工都收获满满。掌握这些救命技能，既是对自己负责，也是对身边人负责，感谢市工会为职工们的安全保驾护航！

工益护航·救在身边 (四)

河南省通信建设管理咨询有限公司

河南省应急救援协会接郑州市新就业形态产业工会组织

，为了提升行业系统内职工应急处置能力，筑牢安全生产与生命保障防线。我会于11月12日派出专业培训师前往河南省通信建设管理咨询有限公司进行院前急救技能专项培训。内容覆盖心肺复苏（CPR）、自动体外除颤器（AED）操作等常见问题处理。河南省通信建设管理咨询有限公司各部门员工积极响应、踊跃参与，现场学习氛围浓厚。共计30余人参加了此次培训。



培训聚焦院前急救核心需求，内容兼具专业性与实用性。结合通信行业工作场景特点，通过理论讲解、案例分析、实操演示相结合的方式，系统讲解了心肺复苏（CPR）、自动体外除颤器（AED）使用等关键技能。针对突发心脏骤停、意外受伤等紧急情况，培训师详细拆解操作流程，强调

动作规范与时间把控的重要性，用通俗的语言解读专业急救知识，让参训员工快速理解急救原理与要点。



“这次培训非常及时且实用，以前遇到紧急情况只会慌神，现在掌握了基础急救技能，不仅能保护自己和同事，也能在生活中帮助他人。”参训员工纷纷表示，培训内容贴合实际需求，干货满满、收获颇丰。



工益护航·救在身边

(五)

中国电信集团有限公司(郑州分公司)

河南省应急救援协会接郑州市新就业形态产业工会组织安排开展应急救援培训通知，为了提升行业系统内职工应急处置能力，筑牢安全生产与生命保障防线。我会于11月28日派出专业培训师前往中国电信集团有限公司(郑州分公司)进行院前急救技能专项培训。内容覆盖心肺复苏(CPR)、自动体外除颤器(AED)操作等常见问题处理。



培训现场，培训师围绕心肺复苏(CPR)、自动体外除颤器(AED)使用、常见外伤止血包扎固定等核心

内容展开授课。用通俗易懂的语言解析急救原理，通过模拟人演示心肺复苏的按压深度、频率、呼吸配合等关键动作，详细讲解AED的操作流程与注意事项。



本次培训以“普及急救知识、掌握救命技能”为核心，通过理论讲解与实操演练相结合的方式，让员工系统掌握应急救护关键技能，获得企业上下一致好评。

我会始终致力于应急救援知识普及与技能培训工作，此次走进中国电信开展专题培训，是协会履行社会责任、推动应急救护知识进校园、进企业、进社区的重要举措。下一步，我会将继续发挥专业优势，聚焦不同行业领域的应急需求，开展更多精准化、专业化的急救培训活动，助力提升全民应急素养，为构建平安河南、和谐社会贡献力量。

聚焦应急装备创新， 共筑安全防护屏障

来源：河南省应急救援协会

为搭建应急救援领域协会与企业交流平台，推动应急装备产业高质量发展，近日，河南省应急救援协会会长陈水全、秘书长赵飞及河南惠安通安全技术有限公司负责人李瑞民等一行五人，受邀前往坐落于“汝瓷之都”河南汝州的河南洪安消防设备有限公司开展实地考察与深度交流。河南洪安消防总经理李帅权及公司核心管理团队全程陪同，双方围绕技术创新、产品应用与行业发展等议题展开深入探讨。



考察团一行先后走进公司生产车间、产品研发中心

及质量检测实验室，实地察看了生产设备的自动化运行情况，详细了解36项国家强制性认证产品的生产流程与质量管控体系。通过现场观摩，考察团全面了解了洪安消防在应急救援装备等领域的生产实力与服务能力。



座谈会上，洪安消防总经理李帅权详细讲解了公司发展历程、核心业务布局及未来规划，重点介绍了产品在应急救援行业的应用成果与市场反馈。他表示，公司始终坚守“责任重于泰山”的精神，秉持“诚信、高效、创新、共赢”的经营方针，愿以此次交流为契机，加强与协会的协作联动，为应急救援事业贡献力量。



河南省应急救援协会会长陈水全对洪安消防的规范化管理、技术创新成果及行业担当给予高度评价。并指出，洪安消防作为集研发、生产、销售于一体的专业消防装备制造企业，其产品覆盖全国的市场布局与可靠的产品品质，为应急救援保障工作提供了有力支撑。协会将充分发挥桥梁纽带作用，整合行业资源，为企业提供技术交流服务，助力企业破解发展难题、提升核心竞争力。双方还就应急救援装备的智能化升级、行业标准完善及产学研协同创新等议题交换了意见，并达成初步合作共识。

此次交流活动加深了我会与洪安消防的相互了解，未来，双方将持续深化合作，聚焦行业需求痛点，共同推动消防应急装备技术创新与成果转化。

应急避难场所如何快速找到

来源：中华人民共和国应急管理部

应急避难场所如何快速找到

清晰应急避难场所的设置

应急避难场所通常选择符合国家设防标准的公园、广场、体育场馆和学校等平坦开阔的场地。

公园 广场 体育场馆 学校

居民平时应积极参与应急避难培训和演练，提高自救互救意识和技能等。

了解信息渠道

地图搜索。使用手机或电脑查看地图软件，如百度、高德、腾讯等地图，在搜索框里面输入“应急避难场所”，可以快速获取周边的应急避难场所位置。

加强日常准备

熟悉居住地的周围环境，平时注意了解、熟悉所在地理位置、应急避难路线图、避难场所出入口设置、应急避险指示标识以及避难场所设施使用注意事项等。

地理位置 应急避难路线图 避难场所出入口设置

应急避险指示标识 避难场所设施使用注意事项

关注官方平台信息。可关注当地政府官网、官方微博、微信，应急管理、国家应急广播等平台，会不定期发布权威应急避难场所信息。

地方政府官网 地方政府微博 政府部门微信

指导：应急管理部地震和地质灾害救援司 应急管理部新闻宣传司
制作：中国地震局发展研究中心

尊应 重急 生救 命援



官方微信二维码



官方微博二维码

- 主办单位：河南省应急救援协会
- 责任编辑：王智慧
- 审核：陈水全
- 官方网址：<http://www.haera.cn>
- 官方微信：13007522756
- 监督电话：0371-86665110
- 地址：郑州市金水区健康路与同乐路口联创商务4层400室
- 救援热线：400-000-5110

